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1．亮氨酸的R基为－C4H9，缬氨酸的R基为－C3H7，它们缩合形成的二肽分子中，C、H的原子比例为(　　)
A．11∶24  	B．9∶18
C．11∶22  	D．10∶22
2．现有氨基酸100个，其中氨基总数为102个，羧基总数为101个，则由这些氨基酸合成的含有2条肽链的蛋白质中，含有氧原子的数目是(　　)
A．101  	B．102
C．103  	D．104
3．某一蛋白质由4条肽链组成，共含有109个肽键，则此蛋白质分子中至少含有—NH2和—COOH个数及氨基酸数分别为(　　)
A．105、105、105  	B．110、110、110
C．4、4、113  	D．1、1、113
4．某蛋白质分子含有N条肽链，已知它共有M个氨基酸组成，则此蛋白质中至少含有的氧原子数与氮原子数共有(　　)
A．(M＋N)个  	B．(2M－N)个
C．(2N＋M)个  	D．(2M＋N)个
5．(2017·重庆十一月考)某细菌能产生一种毒性肽，其分子式为C55H70O19N10，将它彻底水解后只能得到下列四种氨基酸：甘氨酸(C2H5NO2)、丙氨酸(C3H7NO2)、苯丙氨酸(C9H11NO2)、谷氨酸(C5H9NO4)。则参与该毒性肽合成的谷氨酸分子数和控制该毒性肽合成的基因至少含有的碱基数分别为(　　)
A．4、30  	B．3、20
C．4、60  	D．3、60
6．(2017·吉林二中月考)由51个氨基酸形成某蛋白质的过程中共脱水48个，则形成的肽键数目、该蛋白质含多肽链的条数、该蛋白质分子中最少的氨基数目各是(　　)
A．48、3、51  	B．50、3、3
C．48、3、48  	D．48、3、3
7．(2017·牡丹江第一高中月考)某蛋白质的相对分子量为12 392，在合成这个蛋白质分子过程中，脱水量为1 944，假设氨基酸的平均相对分子量为128，则该蛋白质分子含有几条肽链(　　)
A．2条  	B．3条
C．4条  	D．5条
8．谷胱甘肽(分子式为C10H17O6N3S)是存在于动植物和微生物细胞中的一种重要三肽，它是由谷氨酸(C5H9O4N)、甘氨酸(C2H5O2N)和半胱氨酸缩合而成的，则半胱氨酸可能的分子简式为(　　)
A．C3H3N  	B．C3H5ONS
C．C3H7O2NS  	D．C3H3O2NS
9．下图表示一个由153个氨基酸构成的蛋白质分子。下列叙述正确的是(　　)
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A．该分子中含有152个肽键
B．该分子形成过程中，产生了153个水分子
C．该分子中有1个氨基酸侧链基团含硫
D．该分子彻底水解将产生153种氨基酸
10．一条肽链的分子式为C22H34O13N6，其水解后共产生了下列3种氨基酸：
[image: ]
据此判断，下列有关叙述错误的是(　　)
A．1个C22H34O13N6分子水解后可以产生3个谷氨酸
B．合成1个C22H34O13N6分子同时将产生5个水分子
C．1个C22H34O13N6分子中存在1个游离的氨基和2个游离的羧基
D．在细胞中合成一个C22H34O13N6分子至少需要3种tRNA
11．下图是某化合物的结构简图，请据图回答下列问题：
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(1)此化合物的名称是______________，含有________个—NH2，________个—COOH。
(2)图中含有肽键________个，肽键可表示为________________；图中表示R基的代号是________。
(3)形成该化合物的化学反应叫做____________，在这个过程中，相对分子质量减少了________。
(4)如果1个“十二肽”分子水解，则需要的水分子数是________个。
(5)假设20种氨基酸的平均相对分子质量为125，现由四条肽链共80个氨基酸构成的蛋白质，其相对分子质量约________。
12．某外毒素为环状肽，结构式如图所示，请据图回答下列问题：
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(1)该化合物中含有________个游离的氨基，_________个游离的羧基。
(2)组成该化合物的氨基酸有________种，其中重复出现的R基是_________。
(3)该化合物含有________个肽键。
(4)B框所示的R基所构成的氨基酸的相对分子质量是________。
(5)该外毒素在环状肽形成过程中失去了________个水分子，相对分子质量减少了________。
13．现有一种“十三肽”，分子式为C54H95N17O20，已知将它彻底水解后只得到下列氨基酸：

[image: ]
 (1)该“十三肽”是由________个氨基酸经过________________过程在核糖体上合成的。
(2)将该“十三肽”彻底水解后有__________个丙氨酸，________个赖氨酸，________个天冬氨酸。
(3)与未水解的化合物相比，水解后________元素的数目增加，________元素数目的减少。




























答案精析
1．C　[氨基酸通式可以用C2H4O2N－R表示，将亮氨酸和缬氨酸的R基团代入可知，亮氨酸和缬氨酸的分子式分别为：C6H13O2N和C5H11O2N，它们缩合形成二肽时脱去一分子水，所形成的二肽的分子式为C11H22O3N2，其中C、H的原子比例为11∶22。]
2．D
3．C　[(1)根据蛋白质分子中肽键数＝氨基酸数－肽链数可知：此蛋白质分子中氨基酸数＝肽键数＋肽链数＝109＋4＝113(个)；(2)由于在一个肽链中，至少有一个游离的氨基和一个游离的羧基，所以4条肽链至少有4个游离的氨基和4个游离的羧基。因此蛋白质分子中至少含有—NH2和—COOH个数及氨基酸数分别为4、4、113。]
4．D　[某蛋白质分子含有N条肽链，已知它共有M个氨基酸组成。该蛋白质分子中至少含有氧原子数＝肽键数＋2×肽链数＝(M－N)＋2×N＝(M＋N)个。该蛋白质分子中至少含有氮原子数＝肽键数＋肽链数＝(M－N)＋N＝M个。因此，此蛋白质中至少含有的氧原子数与氮原子数共有(2M＋N)个。]
5．C
6．D　[氨基酸脱水缩合形成肽链过程中，每形成一个肽键则会脱出一个水分子，所以51个氨基酸脱去48个水分子共形成48个肽键。由于每条肽链中肽键数比氨基酸数少1，所以51－48＝3，说明形成的蛋白质中含有3条肽链。每条肽链中至少含有1个氨基或者羧基，所以3条肽链至少含有3个氨基。综上分析选D。]
7．C　[本题可设该蛋白质分子的肽链数为X。首先根据脱水量计算脱去的水分子数：水分子数＝1 944÷18＝108；然后根据公式：12 392＝128×(108＋X)－1 944，计算可得X＝4。]
8．C　[设半胱氨酸可能的分子简式为CxHyOzNwSa，肽链是由氨基酸脱水缩合形成的，由题意可知，谷胱甘肽含有一个S，而谷氨酸(C5H9O4N)、甘氨酸(C2H5O2N)无S，因此S存在于半胱氨酸中，故a＝1；由脱水缩合的反应式C5H9O4N＋C2H5O2N＋CxHyOzNwS→C10H17O6N3S＋2H2O，根据反应前后化学元素守恒可以得出2＋5＋x＝10，x＝3；9＋5＋y＝17＋2×2，y＝7；4＋2＋z＝6＋2，z＝2；1＋1＋w＝3，w＝1；所以半胱氨酸的分子简式为C3H7O2NS，C正确。]
9．B
10．C　[图示3种氨基酸中都只含有一个氨基(N原子)，根据分子式(C22H34O13N6)中的N原子数可知该多肽是由6个氨基酸构成的；3种氨基酸只有谷氨酸含有2个羧基，假设谷氨酸的数目为X，则4X＋2(6－X)－5＝13，解得X＝3，再通过对C原子个数的计算可知，含甘氨酸2个、丙氨酸1个。由以上分析可知，1条该肽链分子水解后可以产生3个谷氨酸，A正确；由以上分析可知，该肽链是由6个氨基酸分子脱去5分子水形成的，B正确；由以上分析可知，该多肽链由2个甘氨酸、1个丙氨酸、3个谷氨酸脱水缩合生成，因此该肽链中含有1个氨基和4个羧基，C错误；在细胞中合成一个C22H34O13N6分子，至少需要3种tRNA，D正确。]
11．(1)三肽　1　1　(2)2　—CO—NH—　②③⑤　(3)脱水缩合
36　(4)11　(5)8 632
解析　(1)该化合物分子中含有2个肽键(—CO—NH—)、3个R基，是由三个氨基酸形成的三肽，构成该化合物的三个氨基酸的R基(题图中的②③⑤)中均不含有—NH2和—COOH，所以该三肽中含有的—NH2数＝肽链数＝1个、含有的羧基数＝肽链数＝1个。(2)肽键是一个氨基酸分子的羧基(—COOH )和另一个氨基酸分子的氨基(—NH2)相连接，同时脱去一分子水后形成的，其结构式是—CO—NH—，图中含有肽键2个(其中一个是题图中的④)；图中的②③⑤表示R基。(3)由氨基酸通过脱水缩合形成该化合物，在这个过程中的脱水数＝肽键数＝氨基酸数－肽链数＝3－1＝2个，其相对分子质量减少18×2＝36。(4)1个“十二肽”分子中含有的肽键数＝氨基酸数－肽链数＝12－1＝11个，其水解时需要的水分子数＝肽键数＝11个。(5)假设20种氨基酸的平均相对分子质量为125，现由四条肽链共80个氨基酸构成的蛋白质，其相对分子质量＝氨基酸数目×氨基酸平均相对分子质量－脱去水分子数×18＝80×125－(80－4)×18＝8 632。
12．(1)0　0　(2)5　—CH3　(3)7　(4)163　(5)7　126
解析　(1)题图为环状肽，且R基中不含氨基和羧基，所以该化合物中游离的氨基和羧基数都为0。(2)氨基酸的种类是由R基的种类决定的，图中共有7个肽键，含有7个氨基酸，其中R基共有5种，重复出现的R基是—CH3。(3)据图可知，该细胞中含有7个肽键。(4)结合氨基酸分子的结构通式，B框所示的R基所构成的氨基酸的相对分子质量就能计算出来。(5)在蛋白质形成过程中，每形成一个肽键就脱去1分子水，图中含有7个肽键，共脱去7个水分子，相对分子质量减少了7×18＝126。
13．(1)13　脱水缩合　(2)6　4　3　(3)H和O　无
解析　(1)13个氨基酸脱水缩合形成的化合物是十三肽。合成场所是核糖体。(2)根据N元素守恒，赖氨酸中含有2个N，其余氨基酸只有1个N，所以含有赖氨酸数为17－13＝4个，根据O元素守恒，只有天冬氨酸中含有4个O，其余氨基酸都含有2个O，形成十三肽时脱去12分子水，所以赖氨酸数为(20＋12－13×2)/2＝3个，因此丙氨酸个数＝13－4－3＝6个。(3)该蛋白质水解需要消耗12个水，因此H和O数目增加，没有元素减少。
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．


(


2017�


重庆十一月考


)


某细菌能产生一种毒性肽


，


其分子式为


C


55


H


70


O


19


N


10


，


将它彻底水


解后只能得到下列四种氨基酸


：


甘氨酸


(


C


2


H


5


NO


2


)


、


丙氨酸


(


C


3


H


7


NO


2


)


、


苯丙氨酸


(


C


9


H


11


NO


2


)


、


谷氨酸


(


C


5


H


9


NO


4


)


。


则参与该毒性肽合成的谷氨酸分子数和控制该毒性肽合成的基因至少含


有的碱基数分别为


(
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由


51


个氨基酸形成某蛋白质的过程中共脱水


48


个


，


则形成的肽键


数目


、


该蛋白质


含多肽链的条数


、


该蛋白质分子中最少的氨基数目各是
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  1 ． 亮氨酸的 R 基为 － C 4 H 9 ， 缬氨酸的 R 基为 － C 3 H 7 ， 它们缩合形成的二肽分子中 ， C 、 H 的原子比例为 (    )   A ． 11 ∶ 24      B ． 9 ∶ 18   C ． 11 ∶ 22      D ． 10 ∶ 22   2 ． 现有氨基酸 100 个 ， 其中氨基总数为 102 个 ， 羧基总数为 101 个 ， 则由 这些氨基酸合成 的含有 2 条肽链的蛋白质中 ， 含有氧原子的数目是 (    )   A ． 101      B ． 102   C ． 103      D ． 104   3 ． 某一蛋白质由 4 条肽链组成 ， 共含有 109 个肽键 ， 则此蛋白质分子中至少含有 — NH 2 和 — COOH 个数及氨基酸数分别为 (    )   A ． 105 、 105 、 105      B ． 110 、 110 、 110   C ． 4 、 4 、 113      D ． 1 、 1 、 113   4 ． 某蛋白质分子含有 N 条肽链 ， 已知它共有 M 个氨基酸组成 ， 则此蛋白质中至少含有的 氧原子数与氮原子数共有 (    )   A ． ( M ＋ N ) 个      B ． ( 2M － N ) 个   C ． ( 2N ＋ M ) 个      D ． ( 2M ＋ N ) 个   5 ． ( 2017· 重庆十一月考 ) 某细菌能产生一种毒性肽 ， 其分子式为 C 55 H 70 O 19 N 10 ， 将它彻底水 解后只能得到下列四种氨基酸 ： 甘氨酸 ( C 2 H 5 NO 2 ) 、 丙氨酸 ( C 3 H 7 NO 2 ) 、 苯丙氨酸 ( C 9 H 11 NO 2 ) 、 谷氨酸 ( C 5 H 9 NO 4 ) 。 则参与该毒性肽合成的谷氨酸分子数和控制该毒性肽合成的基因至少含 有的碱基数分别为 (    )   A ． 4 、 30      B ． 3 、 20   C ． 4 、 60      D ． 3 、 60   6 ． ( 2017· 吉林二中月考 ) 由 51 个氨基酸形成某蛋白质的过程中共脱水 48 个 ， 则形成的肽键 数目 、 该蛋白质 含多肽链的条数 、 该蛋白质分子中最少的氨基数目各是 (    )   A ． 48 、 3 、 51      B ． 50 、 3 、 3   C ． 48 、 3 、 48      D ． 48 、 3 、 3  

